单位一楼的报箱旁,专辟了一个角落,放快递。这 个角落,成了很多同事最常光顾的地方。

在一堆快递中,找到自己的快递,不是一 活。尤其是周一或长假之后的第一天,快递往往堆得 跟小山一样。快递的包裹似乎长得都差不多,不是灰

## 找自己

孙道荣

色的塑料包装袋,就 是土黄色的纸盒子。 区别也是有的,名字 在快递单上,可惜不 显眼。一路上颠簸到

此,被扔来扔去,快递单和名字,很可能都磨损了,模糊 了,增加了不少寻找的难度。

只得一件件翻。很少有人能只翻几件,就找到自 己的快递。更多的情况是,你拿起一件,是张三的:再 一件,是李四的,找到的永远都是别人的名字。大 概率是,直到将所有的快递都翻一遍了,才从某个角落 的一堆快递中,找到自己的那件,蜷缩着,像个受了天 大委屈的孩子。有时候,你正找着自己的快递,忽然张 三也来找快说了,忙喜颠颠地跟他说,我刚看到你的快 递了。没错,确实刚刚翻到了张三的快递,好像还不止 一件。张三喜悦地说,我的快递在哪儿?回头帮他 找。这件不是,那件也不是,奇怪了,明明刚刚看到他 的快递了啊,却怎么也找不着了。

我们在找自己的快递时,看到的,似乎总是别人 的。换句话说,别人的快递,我们很轻松地就找到了。 这不奇怪。设若有50件快递,其中有一件是你的,你 每翻开一件快递,是你名字的可能性,只有百分之 而你随便拿起一件,是别人名字的可能性是百分之九 十八。于是,我们会觉得,看到的都是别人的。而一旦 你回头去找刚刚看到过的张三的快递,张三也成了那 个微乎其微的百分之二

我们是一,别人是众,在众之中,找到任何一个特 定的"一",都不是一件容易的事。

但也有例外。有个同事,就总是比我们任何人,都 能更快地找到自己的快递。他有什么秘诀吗?似乎是 有的。他说,自己的名字闪闪发光。他是我们单位的 笔杆子,喜欢写文章,经常投稿,文章发表了,样刊寄来 了,他打开目录,飞快地扫视,很快就能从众多的名字 中,一眼找到自己的名字。有人好奇地跟他比试过,新 拿到一本杂志,打开,同时找他的名字,还真是他更快 地找到了自己的名字。他的名字很普通,跟我们的名 字一样,丝毫没有特别之处,但对他来说,他的名字是 闪亮的,散发着耀眼光芒的。因为,与他名字对应的, 是他的文章,他的作品,他的孩子。自己的孩子,能不 闪闪发亮吗?

说到孩子,我想到了另一个场景。学校门口,刚放 学的孩子,从校园里蜂拥而出。站在门口来接孩子的 家长们,个个踮着脚,伸长脖子,找自己的孩子。奇妙 的一幕发生了,大多数的家长,总是能从着装看起来没 啥区别的孩子们中,一眼就看到自己的孩子。道理是 一样的,孩子在自己父母的眼中,都是独一无二的,闪 闪发光的。反过来也一样,大多数孩子,也总能从众多 的家长中,一眼就看到自己的爸爸或妈妈,爷爷或奶 奶。是因为,我们在彼此心中的分量,使我们散发出独 有的光芒

刚刚收到一条短信,说我 又有一个快递,送到单位了。 看来,下周一,我又不得不在 一堆快递中,艰难地找寻自己 的了。就像每一个周末,经过 两天的短暂休整后,我都打起 精神,努力地寻找并面对,新 的一周及新的自己。



扫一扫,关注"夜光杯

今天,是我的恩师吴 孟超院士的百年诞辰纪念

提到吴孟超院十,家 喻户晓。他是中国肝胆外 科之父 全军践行当代苗 命军人核心价值观

忆

思

师

十大新闻人物之 被中央军委授 予"模范医学专家" 荣誉称号。他离世 时,习总书记专门 为他送了花圈。

2018年,吴老 已经是一个耄耋老 人,但是依然战斗 在手术一线,每当 他缓缓地走进手术 室. 移 来到 手术 台前,洗完手,站上 手术台时,就像换 了一个人一样,立 即变得精神抖擞, 两眼奕奕发光,平 时还有点颤抖的双

手,当拿起手术刀时,立刻 变得稳定而有力,在手术 台上,他像一个英勇的战 士,遇到困难的时候,沉着 冷静、动作迅速。他那双 像"鹰爪"一样的手能够迅 速精准地制胜,把肿瘤拿

每次跟他一起做手 术,我虽然表面上平静。但 紧张得心都要跳到嗓子眼 了。看到吴老行云流水、 一气呵成、舞蹈般的手术 动作时,我们一下子被带 讲了无往而不胜的境界, 当初的那种紧张感荡然无 存。我们配合默契,从头

东西,老觉得不自在。

这个"星卫士"确实挺卖

神经,走血管,还是什么光什么电什么

波,不得而知。反正是个功能性很强的

东西,要花千元以上才能得到的人体数

据,在此随时就可查看。万一出什么意

心率115,立马振动不止,红字警示,紧

跟着"星卫士"监测中心、我儿子、我妻子

都收到警报,都来询问。我在爬楼梯,或

许刚跟人大声说了会儿话,啥事没有。

不过,这个家伙时常大惊小怪,一次

力,二十四小时监护着我皮

囊里面的所有东西,角角落

落,它是怎么巡视的?通过

外,不省人事,还会报警。

到尾没有太多的语言交 流。当碰到高难度手术 时,我忐忑不安,心惊胆 战,可吴老却像一个战士 冲锋在前,无所畏惧,这背 后,就是他扎实的基本功、

> 良好的心理素质 和身经百战的历

1997年10月 的一天,吴老在门 诊接待了一位从 福建来的病人。 从CT片上看,他的 肿瘤很大,正常肝 组织被肿瘤挤压 得很小,术中肿瘤 看似在中肝,其实 做的是有肝。吴 老神奇地把他这 个特大肿瘤切掉 了,病人术后恢复 良好。直到七年 后,病人肿瘤复 发,在左内叶又长

个直径近9厘米的肿 瘤。当时我就觉得完了, 这下肯定没救了,于是赶 紧给他做了介入治疗。 个月后他又找到吴老,吴 老看后说可以再手术。我 非常震惊,心想:"这还能 手术啊?"最后吴老把他的 肿瘤又切掉了,只剩下-个左外叶,像个灯笼一样 挂在肝蒂上,此后病人又 活了很多年。在这个病人 身上,我再一次看到了吴 老那种身怀绝技、不服输、 不放弃、一切为了病人、勇 于担当的精湛的医术和高



吴老在北京开会,病人到

宾馆找到他。了解情况

后,吴老就把病人带回上

海。因为肿瘤大,又侵犯

下腔血管,术中鲜血充斥

着我们手术视野,所有人

都惊慌失措,如果不能及

时止血,非常危险。吴老

却镇定自若,在一片血色

中,不知用了什么神奇的

办法,找到血管并把出血

外给缝好, 让在场的人都

度高,在国外也颇有名

气。我记得有个病人在

国内著名的大医院看完

吴老不仅国内知名

惊叹不已。

国霍普金斯医院。霍普 金斯的医生却让病人去 上海找吴老,所以病人就 来到了上海。 在培养年轻人方面,

吴老也非常有远见。2010 年医院竞聘科主任,我以 孩子还小需要照顾为由拒 绝参与。吴老说:"你不能 光自己好,你还要带领年 轻人啊。"正是这句铿锵有 力的话一下触动了我:是 啊,吴老辛苦付出带教年 轻人,90多岁还亲自上台 操刀,不就是为了让更多 的年轻人从中去感悟、去 学习吗?想到这里,我就 觉得自己有责任把吴老

这种技术,这种学习精 神,传给下一代,带给更 多的年轻人。所以我积 极竞聘,担任了特需二科 主任。我们在吴老的带 领下,大胆创新,带领年 轻人完成了一个又一个 复杂的高难度手术。我们 开展了下腔静脉癌栓的切 除手术,不仅取得了医疗成 效,还获得了军队医疗成果 等奖;同时我们还编写成 书籍,把新技术、新业务宣 讲传授给医疗系统的专业 人员……

这些年跟着吴老,我 长了见识、学了本领。恩 师百年之际,我要对他由 夷地说一声:谢谢您!

会

输

オ

能

艑

きた島 我们捧起了2022年国际刑事法院 模拟法庭全国总冠军的奖杯! 我永远不 会忘记这个意气风发的时刻。在纽伦堡 模拟法庭败给世界一流强队之后,我日 夜苦读,终于一朝扬眉。这一切都不是 偶然。我的思绪又回到了去年今日,备 瞎紧张的情况不是很多,让我补充

战纽伦堡模拟法庭,这一切开始的地方。 当时,我作为队里最年轻的庭辩员 参赛,但我还是一个英语阅读能力都堪 忧的菜鸟。我天天坐在红楼图书馆阅读 英文文献,要打好国际刑法基础。图书 馆有一整面墙都是国际刑法的著作,有

的很破旧,比如韦勒的《国际刑法学原理》,书页都被摸 得软了。我每每徘徊在书墙下,常为前人的功绩而叹 服。起初,我信心满满地抱了八本放在桌旁,但只阅读 了十页就困得睁不开眼睛。阅读速度和记录是我跨不 过去的坎,但经过半年的磨练,我看英文论文、案例已

文书阶段我并没有被委以重任,只是整理证据方 面的资料。由于种种原因,我们直到截止日期前一周 才动笔。其间,一位学长竟然在截稿前三天突然玩失 踪,领队情急之下组织"救火",四个人熬了一夜,我翘 一天课,才补完缺漏的部分,于凌晨六点交了稿。后 来我们才知他在准备考研复试。

四月底出了文书回合的成绩,我们位列前三十 名晋级庭辩回合。虽然五月份有零星的训练,但真正 投入备赛的时间在六月末,而七月初就要比赛了。我 刚考完八门期末考,另一位辩方的学姐实习直到比赛 前一周,仅有领队学姐一人自六月初投入备赛。漫长 的空窗期也是比赛失利的原因之-

领队学姐是检方唯一的出场队员,也是顶梁柱。 她极强的检索能力,强大的逻辑思维,面对大赛的镇静 都令我刮目相看。她的对手是英国队,文书成绩高居 前三位。尽管面对法官的提问十分冷静,但在对方出 色的语言能力面前,她还是略逊一筹。

比赛前两周我才有机会进行了模赛,晚上实在看 不进资料急得直哭,每晚都梦到各种各样的法官向我 提问,早晨醒来都会腿软。比赛时,我不时感到心脏跳 到了嗓子眼,法官的"致命提问"打乱了我的节奏,我思 考的速度跟不上我越来越快的语速,后来我甚至都因 急于回答问题而脱离了原有的思路,对方把我的论点 全部驳完,我的反驳因缺少训练,十分无力……这场比 **寨至今**回想起来都像一场噩梦

输掉比赛的那天晚上,我自责不已,坐在地上哭了 很久,恩师对我说:"恭喜,你输了!"我醍醐灌顶,决心 重新开始。七天后,我远赴新加坡学习,两个月后,我 又一次加入国际刑事法院模拟法庭校队,从头开始学 习国际法,每天保持五小时以上的高强度阅读。在国 内庭辩赛前,我校已经封控了两周,我们顶住种种压 力,天天模辩,喝了无数杯胖大海,不到最后一刻绝不 放弃

失败未打倒我,反而让我明白,会输才能赢,化作 心中的热情之火熊熊燃烧。也许夺冠只是锦上添花, 因为我们已经拥有了成为冠军的品质。

儿子为我配置了个"星卫士",是块 智能腕表,帮助监测组装我的关键部件 水分及时喝水、说我坐久了必须起来走 是否认真工作,有否异常。这是儿子的 走、说我心率不太正常保持深呼吸的提 一片孝心。我其实并不喜欢这个玩意 -天到晚不知要多少次,直是唠叨! 儿,好不容易去除了手表,又给腕上套个

星卫士

詹招音

一边去。 大暑那天,妻子让我嚼 虫草,每天两根,说岁数大了,该补补。

自打戴了"星卫士",自信的我老处

在不安心的状态中,好像外

处有问题,时时会抛锚。若

不是儿子请来的卫士,早甩

大暑第二天,"星卫士"表扬我"昨晚深睡 眠7小时"。这是相当不错的觉。过去 睡成怎样好坏不知,现在竟然精确到 分。而且由此印证,虫草的确能让人睡 得又舒又坦,梦都不做。

卫士来了有半年多了,基本不离 身。有几次临时充电,空着手腕出门,半 路才想起,觉得很对不住卫士。我想,这 要是个人, 回去必须安抚一番。

眼下,学生劳动的话题正式重归 生活,深感来得及时必要。

早在今年5月上旬,国家教育部 就提前颁布了《义务教育劳动课程》 的"新标准":9月起,中小学生开设独 立的劳动课,并规定了具体的做法和 达标要求。从低年级的择菜、洗碗、 扫地起步,随着年级的递升,有了炒

菜做饭、简单修家电、种菜养鸡等劳动内 容,直到高年级的木工、纺织等职业技艺的 体验都有覆盖。这个举措,无疑是一项利在 当下功在千秋的远见之举。同时,也折射出 当下学生"物质过度丰裕,四体普遍不勤,学 业压力山大"的客观弊端。

其实,学校开设不定期的劳动课早已有 之,但却时有所闻"隔代亲"的代劳故事,年 轻父母以"亲子名义"的代劳作秀、晒圈之 举,畸变了孩子通过劳动所产生的自发、自 觉意识的本意。

有个故事颇具普遍性:某校将花籽发给 小学生,要求学生自己动手种在家里的花 盆,然后观察、记录它的发芽、成长过程。本 来是一个让学生认知的过程,却由于家长或 长辈的代劳而变了味。结果是,长辈、家长 们比孩子起劲,不仅强行代劳,还拍照、晒圈 作"亲子秀",整个过程,孩子却成了看客。

其实,孩童参加劳动的原始动力,本就

具备了其自然、自觉、兴趣的属性,根本无需 别人代劳。由此,想起上世纪六七十年代自

己青少年时期的劳动场景,无不如此。 从学龄前得为父亲去杂货店零拷老酒, 到小学三四年级,在晒台里搭花台,种花草, 整个过程,除了得到指令的劳动之外,都是 凭着自己的童趣而为,没有人来代劳,家长 也没空来指导。当劳动过程出现失误时,顺

## 关爱,从不代劳着手

其自然的纠错也会出现,但不是代劳。譬 如,有一次零拷老酒时不慎打碎了瓶子,吃 了父亲几记"毛栗子",却记住了酒的珍贵, 也受到了购物的启蒙;再譬如,晒台搭建花 台,买来苗木种下后,每天猴急地观察、浇 水,直到浇死了花苗,才懂得了适当浇水的 道理……所以,孩童劳动,只有在没有具体 指导的情况下,才能学到相关的植物知识, 才能从生活中去发现美的乐趣。

体会劳动的价值也是孩童的重要动 记得有一次,在弄堂小伙伴"赚点零用 钱"的诱惑下,每人悄悄地带上一把剪刀,去 菜场卖螺蛳的摊边替顾客剪螺蛳屁股,剪一 斤3分钱,直到手指剪出了血泡,右手套上 为"着手,好吗?

纱手套都觉得疼才作罢;四五年级时,用毛 边纸画了一幅国画习作"井冈山",被邻居阿 婆要去挂了墙。没过几天,阿婆送来一碗南 瓜面疙瘩作为酬谢。就此知道了劳动还可 以创造"经济"价值的启蒙。

通过劳动,接触现实社会中的工人和农 民,则是青春在走向社会前的必要过程,可 知人间烟火。1971年,中学"毕业"前一年, 我们开始了为期各半年的学工学农劳动,这 才是货真价实的脑力加体力的全身心劳 动。学工半年,跟魏师傅学开捷克进口的 "620型"车床,最后的成绩是独立操作运用 车、钳、钻技能做了一把铁柄榔头;半年学农去川沙乡下,学会了翻地、锄草、种菜、摇船 等农家活,最大的收获是分配到农场后,没 将麦苗当韭菜,还赢得了贫下中农师傅陆家 姆妈的好感

回首青少年时期的劳动经历,常常为眼 下年轻人四体不勤、五谷不分而莫名焦虑: 如果将这种"岁月静好"的幸福感有意无意 地传承给下一代,一旦风云有变,他们 还会"自己动手,丰衣足食"么?

为此,随着学生劳动教育的铺 开,真心希望我们的"隔代亲"老-辈、年轻的父母们放开手脚,真正的 关爱就从"不代劳"、享受一回"不作